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Casopis pro p&stovéni matematiky, ro€. 86 (1961), Praha
ULOHY A PROBLEMY -

3. Nech je dané kladné &islo 4 a &isloa, 0 < o < 1. Rozhodnite, &i platia pre kaZ-
dé x e (0; 1) nerovnosti

1 1 1 1
e < x+ K=ot — )< ——
2(1 + n)t*e 2 3 n) 2(n+1)

pre nekoneéne mnoho n, kde K = B + % + ...+ 1] je cela Cast z (% + % +
n

.. 1) .
' n Ivan Singer, Praha

4. Nech pre k prirodzené znali E, k-rozmerny eukleidovsky priestor, L, k-roz- .
mernt (vonkajiiu) Lebesgueovu miern. Nech st k, n prirodzené &isla, k < n. Nech
A je systém k-rozmernych linearnych podpriestorov E,. Pre A = E, poloZme

6(4) = sup L(4 N B).
BeA

Nech je B systém vsetkych gul, Csystém vSetkych kvadrov v E,. Pre A< E,, e > 0
poloZme dalej

Fk(A, 8) = infz 51(Ai)k ’ Gk(A, 8) = infz 51(Bi)k >
i=1 i=1
Hy(A,¢) = inf Y 6(4;), Ky4,¢e) =inf} 6(B),
i=1 i=i
kde infimum pogitame cez vietky {4;}i2;, U 4A; > 4, 4;€ B, §,(4;) <, resp. vietky
. . i=1
{B}2., UB;> 4, B;eC, 8,(B;) < &. Napokon
i=1
Fk(A) = lim Fk(A, 8) N Gk(A) = ]im Gk(A, 8) N
&0+ 20+
Hy(A) = lim Hy(4,¢), K(4) =lim K,(4,¢).
e=0+ e—~+0+

Rozhodnite, &i plati F, = G, H, = K;.
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Poznimka. PoloZme V; = §i(K), kde K je gula o priemere 1. Je zndme, Ze Vi Fy = H,
(Hausdorff: Dimension und ausseres Mass, Math. Ann. 79, 157—179). Rovnako je zndme, Ze
Hi(4) = K(4) pri mektore meratelné mnozZiny (Kolmogorov: Beitrdage zur Masstheorie. Math.

Ann. 107, 351—366). )
Beloslav Riecan, Bratislava

5. Do daného trojuhelnika umist8te tfi shodné kruhy, které se neprekryvaji a kte- |

ré maji maximalni obsah.
Josef Holubdr, Praha

Regeni dlohy &. 4 (autor J. Sedlddek) z &. 4, ro&. 85 (1960). Zobrazeni f* je skutetng
identické, jak plyne z této ivahy:

K zobrazeni f existuje zfejm& inversni zobrazeni ¢ definované tak, Ze bud ¢(x) =
= 2x, nebo ¢(x) = 2n + 1 — 2x, podle toho, ktera z t€hto hodnot je mensi nebo
rovna n a tedy patfi do mnoZiny N. (Je to zfejm& vZdy pravé jedna.) DokaZeme nyni
indukci, %e slo¥ené zobrazeni ¢'(x) lze vyjadfit ve tvaru

1) @'(x) = [2x — p(2n + 1)|,

kde p je celé &islo. Prvni indukéni krok jsme jiz provedli, nebot pro r = 1 Ize zob-
. razenf ¢” psat v tomto tvaru, kde p je bud 0, nebo 1. Necht

0 (x) = 1277'% — p(2n + 1)].
Nyni bud

?'(x) = 20" (x) = [2x — 2p(2n + 1)|,
nebo _ '
P()=2n+1-20"" (x)=2n+1—|2x — 2p(2n + 1)| = .

Je-li 2x — 2p(2n + 1) 2 0, pak « = (2p + 1)(2n + 1) — 2'x, je-li 2'x — 2p(2n +
+ 1) <0, pak «=2%x—(2p—1)2n + 1). Jeli p celé &islo, _]SOLI i2p, 2p —1,
2p + 1 cela &isla. Tim je indukce provedena.

Snadno nahlédneme, Ze &islo p ve vyjadfeni (1) je urdeno jednozna&n&. Necht nyni
pro n&jaké k plati f5(1) = 1, tedy i ¢*(1) = 1. Znamen4 to, Ze existuje p tak, Ze
I2* — p(2n + 1)] = 1. Znasobme tuto rovnost libovolnym &slem x z mnoZiny N;
dostavame [2*x — px(2nv+ 1) = x. ProtoZe x = n, je vyraz na levé strané mensi
nebo roven n. Je-li p celé &islo, je i px celé &islo. Je tedy vyraz na levé stran& roven
©*(x) a plati p*(x) = x pro kaZdé x € N. Je tedy zobrazeni ¢* identické a zobrazeni
k nému inversni f* je také identické. Tim je problém rozfesen.

. Bohdan Zelinka, Liberec

Pozndmka redakce. Jiné fedeni téZe ulohy podal Bohuslav Misek, Honice.
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